
Consiglio Comunale INT 32 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

DEGRADO, VANDALISMO E STATO DI ABBANDONO DELL’EX FONTANA
E  DEGLI  ARREDI  URBANI  DI  PIAZZA  MONTALE  –  QUARTIERE
VALLETTE, CIRCOSCRIZIONE 5

La sottoscritta Consigliera Comunale, 

PREMESSO CHE

• Piazza Montale, situata nel quartiere Vallette della Circoscrizione 5 di Torino, rappresenta un
importante spazio pubblico quotidianamente frequentato da famiglie, bambini, anziani e residenti;

• l’area dovrebbe essere luogo di socialità e incontro, ma versa da tempo in condizioni che ne
compromettono sicurezza, fruibilità e decoro urbano;

RILEVATO CHE

• la fontana storica di Piazza Montale rimane inutilizzata e in evidente degrado, nonostante gli
interventi  realizzati  nell’ambito  del  progetto  AxTo  Vallette,  che  hanno  interessato  la
pavimentazione della piazza;

• pietre e rivestimenti della vasca mostrano segni di cedimento con rischio di distacco; 
• nell’area circostante si accumulano rifiuti e detriti;
• diverse fontane della città risultano spente da tempo per motivi di razionalizzazione idrica e costi

ritenuti elevati dall’Amministrazione, ma nel caso di Piazza Montale il problema si somma alla
mancanza di manutenzione e al vandalismo;

CONSIDERATO CHE

• recenti episodi di vandalismo, segnalati da associazioni e residenti, hanno visto transenne gettate
nella fontana, panchine danneggiate e arredi urbani rovinati, con conseguente aumento del rischio
per anziani, bambini e persone con disabilità;

• gli interventi di riqualificazione della piazza rimangono parziali e la fontana rappresenta ancora
un elemento irrisolto del contesto urbano;
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• negli anni scorsi associazioni locali avevano più volte sollecitato interventi mirati per il recupero
della  fontana,  richieste  oggi  nuovamente  attuali  in  vista  delle  trasformazioni  urbanistiche
previste, tra cui la demolizione dell’ex sede delle Poste e la costruzione di un nuovo edificio
polifunzionale;

• i  residenti  segnalano  un  crescente  senso  di  insicurezza  e  disagio,  aggravato  da  materiali
pericolanti e da detriti, oltre al persistente degrado e vandalismo;

TENUTO CONTO CHE

• il perdurare della situazione evidenzia l’assenza di una gestione complessiva della piazza, che
integri manutenzione, sicurezza, politiche sociali e dialogo con il territorio;

• cittadini e associazioni chiedono stanziamenti dedicati, interventi strutturali per la fontana e la
piazza e l’istituzione di un canale stabile di ascolto con l’Amministrazione;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza delle attuali condizioni di degrado e dei recenti
episodi di vandalismo in Piazza Montale;

2. quali interventi urgenti siano previsti per mettere in sicurezza la fontana storica, il selciato e gli
arredi urbani danneggiati, prevenendo rischi di cadute e infortuni;

3. se siano stati stanziati o siano in programma fondi specifici per il recupero e la manutenzione
straordinaria della fontana e della piazza, e con quali tempi;

4. quali misure di prevenzione e controllo siano programmate per ridurre il rischio di nuovi atti
vandalici (illuminazione, videosorveglianza, presidi, collaborazione con le forze dell’ordine);

5. se  sia  prevista  una  regia  integrata  che  coordini  manutenzione,  sicurezza  e  politiche  sociali,
coinvolgendo Circoscrizione, associazioni e residenti;

6. se l’Amministrazione intenda attivare un canale stabile di ascolto e confronto con il territorio, al
fine di restituire a Piazza Montale un ruolo di luogo sicuro, curato e capace di favorire incontro e
socialità, in coerenza con i progetti urbanistici previsti.

Torino, 14/01/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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